南通市养老机构预收费银行专用存款

资金管理规则（征求意见稿）

为加强养老机构预收费管理，保障老年人合法权益，维护公平竞争的养老服务市场秩序，促进养老服务高质量发展。根据《江苏省养老机构预收费管理办法》（苏民规〔2024〕1号），养老机构收取的押金、会员费应当实行商业银行第三方存管和风险保证金方式管理，为确保资金安全，制定养老机构预收费银行专用存款资金管理规则。
开立账户

（一）提交备案资料。实行预收费的养老机构应当向备案地民政部门进行预收费备案，提交预收费备案资料。养老机构预先收取的养老服务费应当全部存入本机构基本存款账户。收取押金、会员费的养老机构应开设专用存款账户。

提交的预收费备案资料具体包括：
1.《养老机构预收费备案表》其中包括近三年预收费总额情况；

2.《营业执照》或者《民办非企业单位登记证书》原件和复印件；

3.经专业机构审计的上一年度财务会计报表或纳税证明材料（养老机构设立不满一年的除外）；

4.养老机构及其法定代表人、主要负责人、实际控制人等管理人员的公共信用信息查询报告；

5.预收资金保障凭证（养老机构预收费三方存管协议或保函、履约保证保险）；
6.本养老机构预收费管理制度；

7.备案承诺书。
（二）申请专户开立。养老机构在全市公布的符合承接存管业务的商业银行名单中自主选择一家存管银行，提交包括与所辖县（市、区）民政部门、存管银行签订并盖章的三方存管协议等预收资金保障凭证的专用存款账户开户资料，进行专用存款账户的开立。开立专用存款账户应符合《人民币银行结算账户管理办法》（中国人民银行令〔2003〕第5号）、《中国人民银行关于规范人民币银行结算账户管理有关问题的通知》（银发〔2006〕71号）相关要求，《银行结算账户开立申请书》中填写的账户名称应为“单位名称后加资金性质”。

已实行预收费的备案养老机构，应于2025年5月*日前，完成开立专用存款账户和信息报送等手续，未完成相关手续的，不得开展预收费。

规范资金支出

（一）专户资金使用。养老机构收取的押金、会员费应按照《江苏省养老机构预收费管理办法》规定的使用范围进行支出。专户出现大额资金流出（单日金额超过5万元，一周累计金额超过30万元，正常押金、会员费使用范围内的支出不受上述额度限制），或者支出后专户余额达到风险保证金最低比例以下等异常流动，养老机构应提供相关材料至备案地民政部门进行审核，备案地民政部门根据审核结果，出具是否同意资金支出的意见。所辖县（市、区）民政部门可以结合本地实际调整存管资金支出限额，细化资金异常流动情形。
（二）明确科目管理。押金、会员费应当全部存入专用存款账户，并实施分科目管理。本通知下发前收取的押金、会员费未进行科目分类的，应在备案时分别明确押金、会员费的金额。

（三）机构收取会员费条件。根据《江苏省养老机构预收费管理办法》要求，社会力量举办的养老机构收取会员费，应当同时满足以下条件：

1.以出让方式获得土地使用权并利用自建或者自有设施举办，拥有房屋不动产权证，或者同时拥有国有土地使用权证和房屋所有权证；

2.依法办理注册登记并在所辖县（市、区）民政部门备案。

履行账户管理

（一）做好专用存款账户管理。存管银行及时办理各养老机构预收费缴存至专用账户，禁止以任何形式截留、挪用预收费资金。严格依法依规做好专用专户资金存管工作，提供优质金融服务，严防资金风险和损失。存管银行建立养老机构账户管理系统，归集养老机构资金收取、使用等信息，在取得养老机构同意并授权的前提下，与民政部门信息系统对接，向民政部门同步推送预收费资金及专用存款账户信息。存管银行应定期向养老机构提供专用存款账户资金对账单。

（二）强化风险防控。存管银行对养老机构专用存款账户余额留存风险保证金，不得低于该账户近三年预收费总额10%（收取不满三年的，按累计收取押金、会员费总额计算），且不得低于该账户上年末余额的20%。存管银行加强资金异常流动监测，出现异常流动时，存管银行除办理退费外，不得为养老机构办理支出，同时应当向备案地民政部门作出风险提示。存管银行根据存管协议约定，对专用存款账户采取相应限制措施。专用存款账户的风险保证金在老年人办理退费、养老机构办理清算和注销时，养老机构可以定向提取。
加强排查监测

（一）落实机构主体责任。养老机构应自觉接受服务对象、职能部门和社会公众的监督，不得作虚假或者引人误解的宣传，不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式，诱导老年人或者其代理人交纳预收费。同时也不得打着销售养生养老基地、老年公寓等旗号或者以投资、加盟、入股养生养老基地、老年公寓等名义非法吸收公众资金。

（二）加强风险研判。所辖县（市、区）民政部门要督促养老机构落实主体责任，规范开展预收费行为。养老服务费预收的周期最长不得超过6个月；对单个老年人一次性收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍；养老机构为弥补建设运营资金不足，收取会员费的，原则上对单个老年人收取的会员费不得超过该老年人月床位费的12倍。对于《江苏省养老机构预收费管理办法》实行前已收取会员费且正常运营的养老机构，机构备案地民政部门应统筹发展和安全，做好监管工作，切实维护老年人合法权益。所辖县（市、区）民政部门要督促养老机构完善推行养老服务协议示范文本，引导规范签约、履约行为。要畅通投诉举报渠道，对养老机构违规收取和使用预收费、无理由不退费或者拖延退费、资金异常流动等问题线索要加强互联互通和定期研判，发现苗头性风险，及时稳妥处置。
（三）强化部门监督。所辖县（市、区）民政部门要将预收费纳入“双随机、一公开”监管的重点检查事项，可委托社会中介机构每年对一定比例的养老机构预收费收取和管理、使用等情况进行年度抽查审计，对日常检查和个案检查中发现的突出或者普遍性问题，可以联合相关部门开展专项检查。要将养老机构预收费监管过程中产生的行政处罚等信息及时归集至信用信息平台并依法公示。鼓励各地积极引入保险机制，为老年人交纳预收费提供风险保障。

（四）分类处置问题隐患。所辖县（市、区）民政部门根据《养老机构管理办法》（民政部令第66号）在日常监管中发现养老机构存在预收费行为不规范等问题，存在可能危及老年人财产安全风险的的，要责令改正，逾期不改正，责令停业整顿；发现可能存在非法集资风险的，及时转报处置非法集资牵头部门；发现涉嫌犯罪的，依法移送公安机关。

本《规则》自公布之日起施行。
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